



慢性阻塞性肺气肿应用临床护理干预路径护理效果分析

周李慧

(株洲市二医院呼吸内科 湖南株洲 412005)

摘要·目的: 分析研讨慢性阻塞性肺气肿应用临床护理干预路径的护理效果。**方法:** 随机从我院2016年2月至2017年10月期间收治的慢性阻塞性肺气肿患者中抽取80例纳入到讨论中，回顾分析其病历资料，依据其护理方式分2组，对照组40例接受常规护理，研究组40例接受临床护理干预路径，观察两组患者护理效果，并比较。**结果:** 比较两组患者肺功能指标(PEF、FEV1/FVC、FEV1)，护理前 $P>0.05$ ，护理后，研究组高于对照组($P<0.05$)。研究组住院费用、住院时间均低于对照组($P<0.05$)。**结论:** 将临床护理干预路径应用于慢性阻塞性肺气肿患者中，肺功能改善明显，缩短住院时间，节省医疗开支，应用价值较大。

关键字: 护理；慢性阻塞性肺气肿；护理干预路径

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187 (2018) 08-265-01

因近年来人们生活方式发生改变，人们对医疗疗效的要求不仅仅局限于疾病治愈阶段，更多的是重视精神、生理等方面舒适度[1]。加之慢性阻塞性肺气肿疾病发病率逐年递增，此疾病会降低其肺功能，病程时间长，严重影响患者生活质量，则需确保治疗过程中护理质量，我院将临床护理干预路径应用于慢性阻塞性肺气肿疾病中，护理质量良好。为此，本研究纳入80例慢性阻塞性肺气肿患者分2组讨论。具体报告如下：

1.资料及方法

1.1 一般资料

回顾性分析80例慢性阻塞性肺气肿患者病历资料，依据其护理方式分2组，每组40例；研究方案经医院伦理会批准后实施。对照组：男性22例，女性18例，年龄44~73岁，平均(62.4±1.3)岁，病程时间1.2~5年，平均为(3.4±1.3)年；研究组：男性23例，女性17例，年龄44~72岁，平均(62.5±1.2)岁，病程时间1.3~5年，平均为(3.5±1.2)年。两组患者基本资料比较 $P>0.05$ 。

入选标准：①患者均满足中华医学会呼吸并学会制定的慢性阻塞性肺气肿疾病判定标准；②均知晓此次诊治方案，并签字同意。排除标准：①合并肝肾、心肺等器官疾病者；②免疫性疾病者；③恶性肿瘤者；④精神、智力障碍者；⑤无自主阅读和理解能力者。

1.2 方法

对照组接受常规护理，包含对症支持、心理疏导、日常照护、健康指导等。研究组在对照组护理基础上接受临床护理干预路径：

(1) 建立护理干预路径小组

由护士长、护理组长、责任护士共同参与，按照其实际评估状况，设定护理程序框架，和医疗组讨论相关内容，将出院计划、饮食指导、用药治疗、运动指导、健康宣教、入院诊断和检查作为横轴，时间为纵轴，制定日程计划。

表1：比较两组患者肺功能指标[n, (%)]

组别	例数	护理前			护理后		
		FEV (%)	FEV1/FVC	PEF (L/min)	FEV (%)	FEV1/FVC	PEF (L/min)
研究组	40	61.11±10.87	60.58±3.42	3.17±0.41	74.65±11.01	73.55±4.33	4.13±0.47
对照组	40	61.12±10.86	60.57±3.41	3.16±0.42	68.23±7.82	67.95±3.72	3.71±0.41
x ²	--	0.0041	0.0131	0.1077	3.0066	6.2043	4.2589
P	--	0.9967	0.9896	0.9145	0.0036	0.0000	0.0001

2.2 住院费用、住院时间

研究组住院费用、住院时间均低于对照组($P<0.05$)。详见下表2：

表2：比较两组患者住院费用和住院时间($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	住院费用(元)	住院时间(d)
研究组	40	4501.4±568.4	11.3±1.2
对照组	40	6057.4±2215.3	14.8±4.2
t	--	4.3029	5.0347
P	--	0.0000	0.0000

3.讨论

近年来，慢性阻塞性肺气肿疾病死亡率和发病率均较高，发病机制为肺组织终末期支气管远端部分膨胀或过度充气造成肺组织弹力减弱、容积变大[2]，主要因慢性肺部疾病进一步恶化而造成。疾病发病速度慢，且病程长。所以，治疗过程中给予有计划的、有效的预见性护理干预，对改善疾病症状十分关键。

本研究中纳入80例慢性阻塞性肺气肿患者分2组讨论后，从其肺功能指标、住院费用、住院时间等方面均证实了临床护理干预的有效性。本研究结果与梅霞云等学者[3]报道结果相符。临床护理干预路径属于一个有计划、有预见性的护理模式，进一步明确护理目标，激发主观能动性，调动各医护人员工作积极性，达到疾病救治最佳效

(2) 护理干预路径内容

①入院24h内：责任护士主动向患者介绍科室规章制度、主治医生、护士长、医院环境等，并做自我介绍；②入院3d内：介绍疾病概念、各检查目的和意义、临床表现、配合要点、治疗用药、疾病转归、注意事项等，其方式可为设置宣传栏、发放健康小卡片等，以正确规范用药、氧疗、防控感染方法、呼吸锻炼等为宣教重点。③住院期间：结合提问、讨论、示范、讲解等方式，让其了解疾病转归和发展进程。讲解孟鲁司特、氨溴索、甲强龙、雾化吸入药、氨茶碱等亚欧我使用方式和注意事项等，告知患者根据气候变化适量增减衣物，适当运动，避免受凉，指导其锻炼肺功能和吸氧时间。④出院3d：协助养成良好的饮食和作息时间，告知其注意事项，巩固加强健康宣教内容，告知其定期接受复查。

(3) 实施护理干预路径

护理干预路径小组负责指导和培训各人员，并评价成效指标。以分工合作的模式实现护理干预路径。针对满足此次研究实验者，责任护士负责入院宣教，并告知路径流程图，明确讲解住院时间、费用等，建立并维护良好的护患关系，提升治疗依从性。

1.3 指标判定

护理前后测定患者肺功能指标(PEF、FEV1/FVC、FEV1)，并比较。统计整理其住院费用和住院时间，并比较。

1.4 统计学方法

用统计学软件(SPSS13.0版本)分析数据，t检验计量资料，表示为 $\bar{x} \pm s$ ，若 $P<0.05$ ，则判定结果存在统计学意义。

2.结果

2.1 肺功能指标

比较两组患者肺功能指标(PEF、FEV1/FVC、FEV1)，护理前 $P>0.05$ ，护理后，研究组高于对照组($P<0.05$)。详见下表1：

果。此护理模式依据护理时间，明显提升单病种护理质量，改变了以往仅凭借护理经验提供护理服务的模式，纳入基础护理、健康宣教等环节到日常工作，明显改善其预后。协助各医护人员克服了盲目性和随从性，明确划分护理职责，尤其是针对低年资、经验不足的护士，护理效果更为明显[4]。此外，护理全程均可实现质量控制，由被动服务模式转变为主动护理模式，降低护理纠纷，缩短住院时间，为患者节省医疗开支，建立良好的护患关系。综上，将临床护理干预路径应用于慢性阻塞性肺气肿患者中，肺功能改善明显，缩短住院时间，节省医疗开支，应用价值较大。

参考文献：

[1]张婷雅,赵楠.三主体双轨道交互式护理干预模式在空巢老年慢性阻塞性肺气肿病人中的应用效果评价[J].护理研究,2016,30(28):3479~3482.

[2]陈丹庆.健康教育新模式对慢性阻塞性肺气肿患者心境状况和应对方式的影响[J].实用临床医药杂志,2017,21(8):179~181.

[3]梅霞云.临床护理路径在慢性阻塞性肺气肿患者护理中的应用效果观察[J].河南医学研究,2017,26(10):1918~1919.

[4]吴志华.护理晚期肺癌阻塞性肺气肿内科护士睡眠状况与情绪的相关性研究[J].河北医学,2016,22(2):325~329.